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„Intru aceasta am cu
noscut dragostea Iul 
Hristos, că el şi-a pus 
sufletul său pentru noi. 
Şi noi datori suntem să 
ne punem sufletele pentru 
fraţi". i ioan 3, 16. 

A p a r e sub conducerea unui comitet Redacţia ţi Acimmw-Mţia :' 
C l u j , Piaţa Mallnovskf Hr. 18. 

HRISTOS, ISVORUL I ASTRE 
Religia creştină, dată nouă 

de Mântuitorul Hristos. este 
numită religia iubirii. Şi cu 
drept cuvânt. Căci nici un fi
losof, nici un întemeietor de 
credinţă n'a* ridicat iubirea la 
aşa înalt grad, la aşa înaltă 
demnitate, ca Iisus Hristos. Ni
meni altul n'a pus iubirea la 
temelia învăţăturii sale. Nimeni 
altuln'a cerut iubirea, ca factor 
şi motor principal al faptelor 
vieţii omeneşti. Nimerii altul 
n'a făcut iubirea regulatorul 
raporturilor sociale ale omenirii. 

Iubirea în creştinism este 
întâia şi principala concluzie 
a credinţii, este unicul şi ex-
c î h r w î I . ei j g & Qtâ-^M&c^ce» 
crede în Dumnezeu, nu se poate 
să nu-1 iubească. Iar cel ce 
iubeşte pe Dumnezeu îi slu
jeşte, îl ascultă, nu-1 supără. 
Iată toată legea, toţi proorocii, 
toate adevărurile, toate porun
cile, reduse ia iubire, ca la 
temelia şi isvorul lor. 

A da definiţia iubirii e greu. 
Căci a defini înseamnă a în
chega note constitutive pe baze 
de legi logice. înseamnă deci 
a raţiona cu mintea. Ori, leg le 
logicei sunt reci, rigide, infle
xibile. Iar iubirea* este căldură 
care înmoaie, adaptează. A 
iubi nu înseamnă numai a 
gândi cu mintea, ci şi a simţi 
cu inima, a pătrunde şi a sco
toci în acest ocean misterios 
al fiinţei noastre omeneşti. Dar 
e şi de prisos a da definiţia 
filosofică a iubirii. Ajunge pen
tru noi chemarea la actualitate, 
trezirea, aplicarea dinamizarea 
sentimentelor, care sunt sădite 
şi, adesea zac amorţite, în su
fletele noastre. Aceste senti
mente învăţătura lui Hristos 
le-a trezit la realitate şi le-a 
dinamizat. Un literat, eseist şi 
gânditor al timpurilor moderne 
în cartea sa „De profundis" 
scrie următoarele: „Dacă pentru 
învăţătura: iubiţi pe vrăşmaşii 
voştri, faceţi bine celor ce vă 
fac vouă rău a meritat să se 
pogoare Dumnezeu pe pământ, 
cuvintele: iartă-i-se ei păcate 
multe, pentrucă mult a iubit, 
au meritat să moară un Dum
nezeu răstignit". Şi într'adevăr 
a trebuit să se pogoare Dum

nezeu pe pământ, ca sâ arate 
ceeăce omul consecvent şi uni
versal a ignorat: noţiunea şi 
valoarea iubirii adevărate şi 
aceasta învăţătură să o pece
tluiască ca poruncă, ca datorie 
omenească cu însăşi viaţa şi 
moartea sa. „Aceasta este po-

tâi. Şi a doua asemenea aces
teia: să iubeşti pe aproapele 
tau ca însuţi pe tine. Mai mare 
decât aceasta alta nu este". 
(Mc. 12, 2 8 urm.) „De aceste 
porunci atârnă toată legea şi 
toţi proorocii". (Mt. 22, 3 5 ) 
Porunca iubirii evanghelice deci 

Bunavestire 

„Astăzi este începătura mântuirii noastre şi arătarea tainei cei din 
veac. Fiul lai Dumnezeu, fiu fecioarei se face, şi Gavtiil darul bine-l 
vesteşte. Pentru aceasta şi noi împreună cu dânsul născătoarei de Dum
nezeu să-i strigăm: Bucură-te cea plină de dar, Domnul este cu tine". 

(Tropar) 

este întreită, potrivit celor trei 
legături sau raporturi pe care 
ie poate avea omul: cu sine 
insuşi, cu semenul său şi pe 
urmă cu Dumnezeu. Pentru a 
determina măsura iubirii Mân
tuitorul argumentează pe calc 
inductivă: dela cunoscut la ne
cunoscut. Măsura iubirii aproa
pelui este iubirea de sine. „Să 
iubeşti pe aproapele tău ca 
însuţi pe tine". Ori, tu, îţi vreai 
însuţi numai bine, căci aşa 
cere egocentrismul şi egoismul 
tău, ca toţi oamenii să te 
respecte, să te cinstească, să 

runca mea, să vă iubiţi unii 
pe alţii, precum v'am iubit şi 
eu pe voi". (Io. 15, 12) 

Promulgarea solemnă a po
runci iubirii Mântuitorul o face 
cu ocazia unei întrebări pusă 
din partea unui cărturar. „Şi 
apropiindu-se unul din cărtu
rari... 1-a întrebat: Care poruncă 
este mai întâi de toate? Iar 
Iisus a răspuns: să iubeşti pe 
Domnul Dumnezeul tău din 
toată inima t a şi din tot su
fletul tău şi din tot cugetul 
tău, şi din toate puterile tale. 
Aceasta este porunca cea din-

nu te supere, să nu te nedreptă
ţească, în lipsă să te ajute, la 
necaz şi durere să te compă
timească. „Drept aceea toate 
câte vreţi să vă facă vouă oa
menii şi voi să le faceţi, căci 
aceasta este legea şi proorocii". 
(Mt. 7, 12) . Prin indicarea ca 
măsură a iubirii aproapelui iu
birea de sine, s'a dat cea mai 
precisă, cea mai negreşelnică 
normă a iubirii faţă de seme
nul nostru, căci omul nu trebue 
învăţat cum să se iubească. 
Aceasta i-o indică instinctul 
său natural, care nu-1 lasă să 
greşească în măsura iubirii de 
sine nici prin defect nici prin 
exces. Primejdia greşirii prin 
exces în iubirea aproapelui 
fiind exclusă, Mântuitorul niei 
n'o presupune ca posibilă, de 
aceea î a aeea&fest pwlitţă nici 
nu ne dă nici o lămurire mai 

I detailată. Căci omul chiar dacă 
s'ar lipsi de ceva necesar pentru 
sine, ca d. p. dând hrană sau 
îmbrăcăminte de care şi el ar 
avea nevoe semenului său 
lipsit, o face cu calcul şi 
folos propriu de ordin mai 
înalt, bineştiind, că fapta lui 
de milostenie nu va rămânea ne
băgată în seamă şi nerăsplătită. 

Dată fiind însă primejdia 
greşirii prin defect, Mântuito
rul ţine să dea îndrumări con
crete, ca să contrabalanseze 
tendinţa egoistă a omului de 
a restrânge pe cat posibil atât 
extensiunea, cât şi intensitatea 
iubirii aproapelui, aceasta fi
reşte în favor propriu. 

Adevărata iubire nu e strâmtă, 
ci largă şi mărinimoasă. „Şi 
de te va sili cineva să mergi 
cu el o milă de loc, mergi cu 
el două" (Mt. 5, 41 ) şi „să 
dai cu măsură îndesată şi scu
turată". 

Adevărata iubire este sinceră 
şi desinteresatâ. Ea nu caută 
spre sine, ci spre aproapele şi 
strâmtorarea lui. „Şi de daţi 
împrumut dela care aşteptaţi 
să luaţi înapoi, ce dar veţi 
avea. Căci şi păcătoşii dau 
păcătoşilor împrumut, ca să ia 
înapoi întocmai". (Lc. 6, 3 4 ) 
Deci iubirea adevărată nu ad
mite ajutor sufocant, care te 
salvează pentru moment, ca pe 
urină să te poată exploata prin 
păgânească cămătărie, fie ma
terială fie morală. Cămătărie 



ticăloasă şi neomenească cu 
felurite feţe şi cu justificări 
meşteşugite minuţios codificate 
de atavicul egoism feroce şi 
nemilos. 

Simon fariseul, care che
mase pe Iisus la masă, vă
zând pe păcătoasa notorie 
Magdalsna că se apropie de 
El, îşi zise: Acesta dacă ar 
fi prooroc ar şti cine şi ce 
fel de femeie se atinge de el, 
căci este păcătoasă". Iisus după 
o pildă lămuritoare îi spune: 
„iartă-i-se păcatele cele multe 
pentrucă a iubit mult. Iar cui 
se iartă puţin, iubeşte mai 
puţin". (Lc. 7, 3 9 ) 

Iubirea adevărată nu se lasă 
stânjenită nici de judecata 
lumii, şi nici de asprimea legii. 
O femeie aflată în delict de 
adulter este târâtă în faţa lui 
Iisus. Cărturarii şi fariseii cer 
aplicarea sancţiunii: uciderea 
cu pietri. Scena e cunoscută. 
Fariseii pleacă. Rămâne Iisus 
cu femeia singură. .Femeie 
«unde sunt pârâşii tă i? Nimeni 
nu te-a osândit? Iar ea a zis: 
Nimeni Doamne. Şi i-a zis 
Iisus: Nici eu nu te osândesc: 
du-te şi de acum să nu mai 
păcătueşti". (Io. 8, 4 urm,) 

Iubirea adevărată este sen-
zibilă, este seismograful, este 
radarul cei mai perfecţionat, 
care caută totul, află totul şi 
se sesizează. Simte unde e 
buba şi o lecueste. „Cu vameşii 
şi cu păcătoşii mănâncă învă
ţătorul vostru" zic fariseii către 
ucenici. „Iar Iisus auzind, Ie-a 
zis: Nu trebje sănătoşilor doc
tor, ci celor bolnavi. Duceţi-vă 
şi învăţaţi ce e: milă voiesc 
şi nu jertfă. Căci nu am venit 
să chem la pocăinţă pe cei 
drepţi, ci pe cei păcătoşi". 
(Mt. 9, 11-13) . 

Iubirea adevărată nu este o 
însuşire de decor, insensibilă, 
pasivă, ci lucrătoare, dinamică, 
dăruitoare. Aceasta este însu
şirea ei esenţială, însăşi esenţa 
ei. Ea se revarsă, nu poate 
rămânea închisă, ferecată. Bo-
num est sui diffusivum. Binele 
este expansiv, dăruitor, spune 
filosofia. Aşa este şi iubirea 
prin însăşi esenţa sa. Ea nu 
poate rămânea inactivă, ci se 
manifestează şi lucrează. Aşa 
precum focul nu poate să nu 
încălzească, nici iubirea nu 
poate să nu-şi radieze razele 
sale binefăcătoare. 

Prima şi principala poruncă: 
a iubirii lui Dumnezeu absoarbe 
pe cea a iubirii aproapelui. 
Imp!inindu-o pe aceasta din 
urmă, am împlinit-o pe cea 
dintâiu. Căci porunca iubirii 
aproapelui nu este altceva, de
cât aplicarea practică a iubirii 
lui Dumnezeu. Nu poate iubi 
pe Dumnezeu, celce nu iubeşte 
pe aproapele său, care este 
chipul şi asămănarea lui Dum
nezeu. „Celce va zice: iubesc 
pe Dumnezeu însă ureşte pe 
aproapele său, mincinos este... 

Şi aceasta poruncă avem dela 
dânsul, că acela care iubeşte 
pe Dumnezeu, să iubească şi 
pe fratele său. (I Io. 4, 2 0 - 2 1 ) 
Nu poate cinsti pe Dumnezeu, 
celce supără pe aproapele său. 
„Aşa dar de-ti aduci darul tău 
la altar şi acolo îţi vei aduce 
aminte, că fratele tău are ceva 
împotriva ta, lasă darul înaintea 
altarului, şi mergi de te împacă 
întâi cu fratele tău şi apoi vino 
şi-ţi adu darul". (Mt. 5, 2 3 - 2 4 ) 
In schimb „Adevăr grăesc vouă: 
întrucât aţi făcut unuia din a-
ceşti fraţi mai mici ai mei, 
mie mi-aţi făcut". (Mt. 25 , 40 ) 
Forţa învăţăturii Mântuitorului 
despre iubire însă nu este nu
mai adevărul ei teoretic şi ra
ţional, ci aplicarea pilduitoare 
a iubirii dusă până la dăruirea 
totală, până la moarte. Hristos 
nu este comandant, care stă 
la marele cartier general cu 
zeci de Km. în dosul frontului, 
ci stă în prima linie de bătaie. 
Precum suferinţa, aşa şi iubi
rea nu o învaţă teoretic ca din 
carte, ci practic. Comanda 
lui nu e „înainte", ci „veniţi 
după mine". Precum prin su
ferinţele sale şi slăvită sa în
viere a arătat, că nu este 
suferinţă fără biruinţă, dar nici 
biruinţă fără suferinţă, aşa a 
arătat că iubirea adevărată 
merge pe calea abnegaţiunii şi 
sacrificiilor până la gradul su
prem: moartea. Căci spusese: 
„Mai mare dragoste decât a-
ceasta nimeni nu are, ca să-şi 
pună sufletul său pentru prie
tenii săi". (Io. 15, 10) Clasic 
şi grăitor rezumă Sf. Pavel 
învăţătura evanghelică despre 
iubire. „De aş grăi limbile 
omeneşti şi îngereşti', iar dra
goste nu am, făcutu-m'am 
aramă răsunătoare şi chimval 
răsunător. Şi de aş avea toată 
credinţa, încât să mut şi munţii, 
iar dragoste nu am, nu sunt 
nimica. Şi de mi-aş împărţi, 
toată avuţia, şi de mi-aş da 
trupul să-l arză, iar dragoste 
nu am, n'am nici un folos". 
(I Cor. 13, 1-3). 

Da! Pentrucă dragostea prin 
nimica nu poate fi suplinită, 
ea însă pe toate Ie suplineşte 
şi toate le aduce. Se zice ca 
lozincă: Fiat iustitia et pereat 
mundus. Să fie dreptate, chiar 
dacă ar fi să piară lumea. Şi 

I aşa este. Nu are fiinţa noastră 
omenească o aşteptare, o pre
tenţie mai dreaptă şi mai 
inexorabilă, ca să fie dreptate. 
Căci nimic nu ne revoltă mai 
îndreptăţit, decât nedreptatea. 

Omul însă inversează a-
ceasta poruncă. Mai întâi 
caută acele anumite „cele
lalte" adică interesele sale, 
închizându-se în carapacea e-
goismului feroce şi nemilos, 
care îl împinge spre fapte ne
omeneşti spre asuprirea şi ex
ploatarea semenului. Acest ego
ism poate transforma codul 
justiţiei într'un monstru hidos 

şi revoltător, dacă paragrafii lui 
nu sunt interpretaţi în spiritul 
iubirii evanghelice. In anumită 
parte a globului încărcături de 
cafea sunt aruncate în mare 
şi locomotivele şi maşinile sunt 
încălzite cu porumb şi grâu 
în caz de recoltă abundentă 
pentru voia principiului econo
mic: mai puţin pe piaţă — preţ 
mai bun. 

Iubirea evanghelică ar fi greşit 
însă să o considerăm, sau să 
o restrângem numai la milos
tenie. Milostenia este numai o 
parte a iubirii, numai o înfăţi
şare sau o faţă a ei. Iubirea 
în fond este mai mult. Iubirea 
este strângerea în cadre etice 
a instinctelor atavice ale egois
mului, sădit de Creator în firea 
noastră. Egoismul ca instinct 
natural este factorul principal 
al nizuinţii omului de a trăi, 
de a se ferici, de a se afirma 
ca stăpân al tuturor creaturilor 
şi ca atare factor al culturii şi 
civilizaţiei. Dar ca acest instinct 
să poată aduce fericire ome
nirii trebue reglementat în ca
dre etice, aşa precum forţa 
năpraznică a apelor o regle
mentez cu diguri, cea a abu
rilor expansivi cu pereţii caza
nului, cea a trăsnetului cu 
sârma parafulgerului. 

Iubirea se descătuşează de 
cadrele strâmte ale egoismului 
şi se dăruieşte altora. Iubirea 
este forţa care Iţi închide ochii 
pentru tine şi ţi-i deschide pen
tru alţii. Iubirea face să vezi, 
să simţeşti, să împărtăşeşti 
lipsa, durerea, nedreptăţirea 
altuia, a semenului tău, iubirea 
face să te simţeşti o celulă a 
organismului omenirii, împăr
tăşind toate bucuriile şi dure
rile organismului întreg, iubi
rea creştină este evanghelia 
universalismului, şi ca atare 
temelia aşezării paşnică şi adu
cătoare de fericire a convie
ţuirii omeneşti. 

Din iubire însă cu cât dau 
mai mult altuia, cu atâta creşte 
mai mult a mea. Câştigul şi 
folosul altuia este îmbogăţirea 
mea. Şi aceasta pe scară as
cendentă până la o mistică 
unire totată a tuturora între-
olaltă şi a tuturora în Dumne
zeu, într'o iubire veşnică. Căci 
iubirea e veşnică. „Dragostea 
niciodată nu scade, zice Apos
tolul Pavel, nici când vor lipsi 
proorocii, nici când vor înceta 
limbile, nici când se va ridica 
ştiinţa". (I Cor. 13, 8 ) . 

Iubire sfântă, vie împărăţia ta! 
Prof. Dr. GH. BÂRNA 

Un copil plângea pe minele unui cămin pustiit 
— dedicaţie luptătorilor pentru pace — 

Amurg posomorit şi rece de \ 
sfârşit de iarnă. In umbra 
plumburie ce învăluie oraşul, 
ţâşnesc primele lumini din be
curile electrice. Pe trotuarele 
umezite de ploaie şi zăpadă, 
cari se cern ca printr'o sită 
deasă, pietonii trec grăbiţi, în
coace şi 'ncolo, depănându-şi 
gândurile. 

Trec şi eu pe stradă. Privi
rea mi-.e atrasă de-un grup de 
elevi, cari se opriseră în drep
tul librăriei „Cartea Rasă". 
Mă apropiu încet şi, alături de 
elevi, contemplez tabloul afişat 
în vitrină, cu ocazia zilei de 
8 Martie; zi de luptă interna
ţională a femeii, pentru pace, 
democraţie şi progres. 

Tabloul reprezenta o femeie 
tânără, strângând la piept un 
copil. Chipul femeii exprima 
tristeţâ şi duioşie, iar în pri
virea încruntată a copilului, 
strâns lipit de pieptul mamei, 
era un reflex al groazei. 

Subt tablou era scris cu li
tere mari: „Afa mai vrem răz-
boiuu! 

Contemplând acest tablou 
impresionant, prin creerul meu 
începură să se dapene scenele 
macabre pricinuite de râzboiu... 

Vedeam şirul lung de femei, 
copii şi bătrâni evacuaţi, tâ-
rânda-se sfârşiţi de oboseală 
şi foame pe drumuri noroioase, 
iar în urma lor satele şi ora
şele râmase în ruine fumegânde. 
Vedeam cadavre omeneşti la 

toate răspântiile şi par'că au
zeam vaierul sfâşietor al ne
norociţilor cu trupurile ciuruite 
de gloanţe. 

Şi din tumultul năvalnic al 
tablourilor apocaliptice, se des*-
prinse conturându-se clar, o 
scenă care îmi revine mereu în 
minte, de câteori citesc sau aud 
rostindu-se cuvântul „râzboiu". 

In retragerea lor* ruşinoasă, 
trupele fasciste au îndreptat 
tunurile spr& orăşelul pe care 
îl părăseau în pripă şi înce
pură sd-l bombardeze, închi-
puindu-şi că în felul acesta vor 
putea împiedica, sau măcar 
întârzia, înaintarea vertiginoasă 
a armatelor Sovietice. Popu
laţia, surprinsă de bombarda
mentul neaşteptat şi cuprinsă 
de panică, n'a mai putut să 
se salveze. 

După câteva ceasuri, în mi
cul oraş bombardat de fascişti, 
intrau armatele învingătoare, 
într'o căsuţă din cartierul gării, 
avariată de explozia unui 
proiectil care izbise în apro
piere, soldaţii descoperiră o 
femeie şi un copil. Lovită în 
cap de o schijă, femeia căzuse 
pe spate, în mijlocul camerii. 
Probabil moartea i-a fost ful
gerătoare. Lângă ea, copilaşul, 
de un an şi câteva luni, plân
gea, căutând să sugă, cu bu
zele arse de foame, sânul în
ţepenit al mamei. 

O fotografie atârnată pe 
(Continuare in pag. 5) 
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„Vie împărăţia Ta" 
Conştient de rostul venirii Sale 

in lume şi conştient de menirea pe 
care noi, oamenii o a "em pe acest 
pământ hărţuit, nu se putea ca 
Mântuitorul să nu precizeze odată 
pentru 'otd^auna care este şi care 
se cuvine âd fie datoria pentru care 
avem să luptăm în viaţă. 

Şi Mântuitorul o a şi făcut. Ceea 
ce n'a reuşit şi nu reuşeşte altora 
să spună în pagini de cărţi, sau în 
cărţi întregi, El a spus în trei cu» 

•viate simple: „Vie împărăţia Tu." 
Aceasta este datoria noastră: să ne 
rugăm şi să luctăm din toată pu» 
terea sufletului să vină cât mai 
repede împărăţia lui Dumnezeu în 
lume. < 

Aici însă trebue să ne oprim o 
leacă şi să ne întrebăm: Ce este 
împărăţia lui Dumnezeu, unde o 
putem afla şi nu cumva această 
împărăţie vine în atingere cu îm
părăţiile pământului şi de aci să 
urmeze apoi neînţelegeri daună» 
toare pentru noi? 

Din capul locului trebue să măr
turisim că împărăţia lui Dumnezeu 
e împărăţia păcii şi a dreptăţii, e 
împărăţia binelui şi a dragostei desă» 
vârşite. Şi după cum pacea şi drep» 
tatea, binele şi dragostea nu pot să 
fie mărginite numai la unii oameni, 
la anumite ţări şi continente, la fel, 
nici împărăţia lui Dumnezeu nu 
poate fi localizată în timp şi în 
spaţiu, ci ea e pretutindenea de 
faţă, pentrucă pretutindenea este 
Dumnezeu. Cu alte cuvinte, ori 
unde e omul, pe pământ, în aer, 
pe apă sau în adânc de apă, e în 
întinderea lumii acesteia, şi ca atare 
este pe cuprinsul împărăţiei lui 
Dumnezeu. 

Să nu creadă insă cineva că 
împărăţia lui Dumnezeu se întinde 
numai la atât cât se întind orizon» 
turile lumii acesteia. Ea e cu mult 
mai mare. Trece şi dincolo de ba» 
rierile lumii, în lumea de dincolo 
de mormânt, în lumea veşniciei. 

Căutând să precizăm însă şi mai 
bine locul acestei împărăţii, tăria 
şi legile ei, ca şi durabilitatea ei, 
trebue să ne întoarcem mai întâi 
în noi înşine, apoi la Biserică şi pe 
urmă la Dumnezeu, care ne stăpâ» 
neşte pe toţi. 

Mântuitorul Hristos a venit în 
lume să ne scape din osânda păca« 
tului. In acest scop a făcut tot ce 
i«a stat în putinţă. N'a cruţat vreme, 
n'a cruţat oboseală, n'a cruţat nimic 

când a fost vorba să iirlească un 
suflet, scăpându.l din ghlarele morţii. 
Cu aceeaşi dragoste a fost faţă de 
tineri ca şi faţă de bătrâni, faţă de 
învăţaţi şi neînvăţaţi. N'a făcut nici 
o deosebire între nimeni. Pe toţi 
i»a învăluit în dragostea sa m^re. 
S'a dăruit obştii, cum nu va mai 
fi niciodată în altul să«i semene. 
El a fost este şi rămâne al tuturora. 
Nu în parte, ci întreg. Cu toată larga 
lui dărnicie. Cu toate acestea El nu 
s'a impus şi nu se impune nimănui 
cu forţa. In mod tainic bate la uşa 
sufletului fiecărui om şi dacă Use 
deschide întră, dacă nu, pleacă mai 
departe, aşteptând pe mâine întoar» 
cerea lui. Şi o?re, de ce aceasta? 
Foarte simplu! Pentrucă împărăţia 
lui Dumnezeu, pentru care El s'a 
umilit şi a muritt înainte de a o 
căuta în spaţiul imens al lumii, tre« 
bue căutată în suflet. Dreptatea şi 
pacea, bunătatea şi dragostea, ca şi 
alte cugete ale lui Dumnezeu, 
dacă nu vor rodi fn inima noastră 
maP întâi, n'am făcut nimic. Impă» 
raţia lui Dumnezeu cea dinafară de 
noi, pentru noi atâta trăinicie are, 
cât are în inima noastră. Cum îl ai 
pe Dumnezeu în inimă aşa»l re» 
flectezi şi în afară şi după convin» 
gerea ta intimă vor fi faptele tale 
de fiecare zi. Iată de ce spune 
Mântuitorul Hristos: „împărăţia lui 
Dumnezeu în inima voastră este". 
(Luca 17, 21). La această inimă s'a 
gândit când a spus frumoasa para» 
bolă. a Sămănătorului, unde asea» 
mănă inima cu un ogor bun în 
care sămânţa căzută aduce rod în» 
şutit. (Mat. 13, 3-23) . 

Potrivit cu această învăţătură, 
Mântuitorul he îndeamnă să fim cu 
toată luarea aminte, să nu întrelăsăm 
nimic din Legea Lui, ci să-f urmăm 
în toate zilele vieţii noastre. Să nu 
ne îngrijorăm de nimic, căci odată 
cu rodul nostru cel sufletesc, va 
rodi şl cel din afară, aducându»ne 
astfel îndestulare în toate. 

Ca şi creştini, suntem chemaţi să 
fim luminai Atunci „aşa să lumineze 
lumina voastră în faţa oamenilor, 
in cât văzând faptele voastre cele 
bune să mărească pe Tatăl vostru 
cel din ceruri" (Mat. 5, 16) ne spune 
Mântuitorul. Iar sf. Pavel, o spune 
tot atât de clar: „împărăţia Iul Dura» 
nezeu nu este mâncare şi beutură, 
ci dreptate şi pace şi bucurie întru 
Duhul Sfânt". (Rom. 14, 17). 

Acestea să rodească întru noi, 
şi atunci primul pas spre împărăţia 
lui Dumnezeu l am făcut! 

In rândul al doilea, împărăţia lui 
Dumnezeu trebue căutată în Biserică. 
Deşi cu dumnezeirea Sa, Mântuitorul 
e pretutindenea de faţă, totuşi a 
simţit necesitatea de a întemeia o 
instituţie în care să«şt depoziteze 
Adevărul şi care apoi să»l propo
văduiască neştirbit până la sfârşitul 
veacurilor. Şi aceasta este Biserica. 
In Ea e prezent Duhul Sfânt, care 
o ocroteşte şi o fereşte de greşală, 
până la sfârşit. 

Rămânerea în cadrul Bisericii, in» 
semnează, deci, rămânerea in Hristos, 
rămânerea in Adevăr. Şi e mare, 
nespus de mare, lucrul acesta! E 
adevărat că dreptatea este dreptate, 
dragostea este dragoste şi pacea e 
tot pace, ori de cine ar fi propo» 
văduite, dar să nu uităm că desin» 
teresate, imaculate şl sfinţite sunt 
numai în lumina Iul Hristos, care 
nimic n'a făcut din calcule, cl din 
cea mal curată dragoste pentru 
mântuirea sufletului. Căci pentru 
Dumnezeu, toate sunt bune în mă» 
sură în care nu ştirbesc autoritatea 
Iul Dumnezeu şi interesele spirituale 
ale credincioşilor. 

Despre împărăţia lui Dumnezeu, 
reprezentată prin Biserică, ne vor» 
beşte Mântuitorul în parabola în 
care aseamănă împărăţia lui Dum» 
nezeu cu un grăunte de muştar, cu 
aluatul ce dospeşte întreaga frâmân» 
tâtură, cu năvodul care prinde tot 
felul de peşti, şi buni şl răi, co« 
moara ascunsă în ţarină şi cu măr» 
găritarul de preţ. 

In afară de aceasta, Biserica, ca 
depozitară a darurilor dumnezeeşti, 
dispune de toate mijloacele prin 
care omul se poate întări. Sfintele 
Taine revarsă;, asupra; credincioşilor 
toată darea şl toată binecuvântarea, 
care»i naşte şi renaşte în Hristos, îl 
menţine şl4 sfinţeşte în Hristos. In 
Biserică şi prin Biserică omul simte 
mai aproape pe Dumnezeu. Pilda 
vieţii Mântuitorului Hristos, ca şi 
pilda atâtor sfinţi şl martiri constitue 
tot atâtea pilde, pline de îndemn, 
pentru orice creştin, de a nu ceda 
în faţa năcazului, ci de a merge pe 
drumul crucii până la capăt 

In al treilea rând „împărăţia lui 
Dumnezeu e ceva supranatural, 
este împărăţia glorioasă a lui Dum» 
nezeu şi fericirea de nedescris ce o 
vor gusta drepţii, ca cetăţeni ai a» 
cestei împărăţii, după săvârşirea lor 
din această viaţă. Atingerea acestei 
fericiri pur spirituale este scopul 

ultim şi suprem al moralei creştine. 
Această împărăţie o vesteşte Mân» 
tuitorul, prin parabola nunţii fiului 
de împărat, prin pilda celor zece 
fecioare, ca şi prin şederea săracului 
Lazăr în sânul lui Avram". 

împărăţia lui Dumnezeu sub as» 
pectul acesta din urmă vine să în» 
coroneze viaţa plină de strădanii a 
creştinului, care a avut in suflet pe 
Dumnezeu, a crezut cu toată inima 
în puterea tămăduitoare şi mântui» 
toare a Bisericii, neabătându«se nici» 
odată de pe drumul el, Iar acum, 
ca sluga cea bună, care „lupta cea 
bună a luptat" merge înaintea lui 
Dumnezeu spre a«şi depune în faţa 
bunului Părinte ceresc tributul său 
de muncă cinstită. E răsplata pentru 
viaţa lui de până a^ura, După în» 
văţătura Biseridi noastre, viaţa din 
această împăr.îţfe e fără de sfârşit, 
după cum, fără de sfârşit este şi 
Dumnezeu care ne ţine pe toţi. 

împărăţia lui Dumnezeu pentru 
care ne rugăm\în cererea a doua 
din Tatăl Nostru, când zicem: „vie 
împărăţia ta", ni se înfăţişează atât 
ca ceva prezent, cât şi ca ceva 
viitor. E adevărat că atunci cân4 
zicem «vie împărăţia ta" ne gândim 
îndată la ceva ce va veni, după 
clipa de faţă, deci la ceva viitor, e 
bine totuşi să nu uităm şf să avem 
în vedere prezentul, clipa de faţă, 
căci cine dintre noi poate garanta 
că ziua de mâine va mai fi a lui. 
Acest lucru, de altcum ni»î spune 
Mântuitorul Hristos, când zice: „Din 
zilele lui Ioan Botezătorul până acum, 
împărăţia lui Dumnezeu se ia cu 
năvala şi năvălitorii pun mâna pe 
ea". (Mat. 11, 12). 

După cum s'a putut vedea, din 
cele de mai sus, împărăţia lui Dum» 
nezeu e un bun universal, ceva ce 
umple cerul 'şi pământul, ba trece 
chiar şl dincolo' de limitele pămân» 
tului, cu toate acestea însă poate fi 
şi atât de mică fhcât încape şi în 
inima unui om. Şi aici zace toată 
puterea cea miraculoasă a lui Dum» 
nezeu. încăpând în inima cea mică 
a omului e în stare să o lărgească 
în aşa măsură încât să cuprindă o 
lume întreagă. O inimă plină de 
dragostea lui Hristos nu cunoaşte 
oboseală, nu cunoaşte piedecă, ci 
se dărueşte tuturor cu seninătatea 
omului care ştie că prin semen 
serveşte, pe Hristos, după cum 
ne«a servit şi ne serveşte pe toţi. 

Intr'o inimă în care şî»a făcut loc 
împărăţia Iul Dumnezeu, nu există 
decât o singură vrere: Vrerea lui 
Hristos. O asemenea inimă în faţa 

F O I L E T O N 

Misiunea moralizatoare a Bisericii 
3. Am lăsat la urmă iubirea, pentrucă este 

chintesenţa creştinismului, principiul Iul funda» 
mental şi revoluţionar. Nu vom stărui asupra 
iubirii în opera, mântuirii neamului omenesc prin 
Iisus Hristos. Ne vom opri asupra iubirii ca forţă 
ce dărâmă citadela răutăţii şi sparge crusta egois» 
mulul, deci ca factor de înfrăţire a oamenilor şi 
de pacificare a lumii. 

Creştinismul este religia iubirii, fiindcă însuşi 
Dumnezeu dela care purcede este iubire. (I Ioan 
4, 8) Dumnezeu a întins flacăra iubirii dela El la 
noi prin Iisus Hristos. Această flacără arde intens 
în sufletul celor ce ancorează la ţărmul idealului 
creştin. A ars şl în trecut, dând roade îmbelşu» 
gate pe teren carltativ şl filantropic, creştinul 
adevărat ştiind că valoarea lui înaintea judecăţii 
va fl în funcţie de actele caritatlve săvârşite în 
viaţă. Drumul mântuirii trece pe la aproapele. In 
înflăcărarea lor, creştinii au depus la picioarele 
apostolilor avuţiile lor, pentru a fl împărţite săra» 

cilor. Agapele au izvorît tot din această grijă 
pentru viaţa aproapelui. Principiul iubirii creştine a 
influenţat, în decursul timpului, legislaţiilej care 
au decretat noi formule de reglementare a rapor» 
turilor dintre oameni mai umane, realizându»se 
un progres moral în lume. 

Creştinismul a pus accentul pe iubire, fiind» 
că ea asigură pacea lăuntrică şl pacea din afară. 
„Iubirea, care îndelung rabdă, nu se semeţeşte, 
nu se poartă cu necuviinţă, nu caută ale sale, 
nu se întărîtă, nu se bucură de nedreptate" (I Cor. 
13, 4 -6) , este puterea care le învinge pe toate. 
Cel care este învăluit în flăcările ei, a lichidat 
apucăturile omului vechiu din el şl s'a Înveşmântat 
în omul cel nou, care depune sdroabă ca întreg 
organismul obştel să participe la ospăţul vieţii 
întru Domnul, la ospăţul vieţii virtuoase. O inimă 
iubitoare întrece în frumseţe cea mai superbă 
floare şi cel mal minunat cânt. In vibrările ei, o 
inimă cucerită de vraja Iubirii, întonează aria 
milei, a păcii şi a armoniei sociale, preschimbând 
aspectul sombru al vieţii într'unul senin, prlmăvă» 
ratec şl sărbătoresc. Acolo unde străbat acordu» 

rlle acestei simfonii divine, suferinţa încetează sau 
se atenulază şi păcătoşii se îndreaptă. 

N'am putut rezista aci ispitei de a cita pe 
eroul unul roman, care a dat cel mai strălucit 
examen de iubire, până la totală lepădare de 
sine. E vorba de eroul principal al romanului s 
„Marea foame" de Johan Bojer, (Romanul a 
apărut, în traducere, la Bucureşti, Editura Victo» 
riei, anul 1948). Eroul acestui roman a zidit un 
oraş cu propria sa trudă, pentru a da posibilitate 
de tralu celor oropsiţi. Dar fapta Iul de Samaritean 
n'a fost răsplătită după cuviinţă. Loviturile au 
curs una după alta. Până la urmă a fost ostra» 
cizat din mijlocul celor cărora le=a creeat un rost 
în viaţă. Profund îndurerat de ingratitudinea oa
menilor, eroul s'a retras într'o mahala a oraşului 
zidit de el. Dar nici aici n'a putut scăpa de 
ticăloşia oamenilor. Intr'o noapte s'a petrecut o 
tragedie sguduitoare: un vecin a asmuţit câinele 
asupra ultimului copil al întemeetorului oraşului. 
Copilul a fost sfâşiat în bucăţi. In aceeaş noapte, 
insă, vecinul a căzut greu bolnav. In zori, n'avea 
cine să=i are ogorul. In casa întemeetorului ora» 
şuiul era jale; la fel şl în casa vecinului. Inte» 
meetorul oraşului se întreba: ce să facă? Sâ 



fiecărui lucru ce«l are de făcut se 
va întreba: Oare cc ar face Hristos 
în locul meu? 

Dacă Hristos ar face, face şi el, 
dacă nu, lasă lucru la o parte. O 
asemenea inimă va mdeplini, fără 
calcule, voia lui Dumnezeu, aşa 
cum ne învaţă Mântuitorul, când 
zice: „Fie voia ta, precum în cer 
aşa şi pe pământ". 

Cum se împlineşte voia lui Dum» 
nezeu în cer, ne spune profetul 
Isaia, când dc-î: Am văzut pe 
Domnul stând pe tron înalt şi măreţ 
şi poalele hainelor lui umpleau 
templul. Serafimii stăteau înaintea 
lui, fiecare având câte şase aripi: 
două î$i copereau feţele, cu două 
picioarele, iar cu două sburau şi 
strigau unul către altul, zicând: 
Sfânt, Sfânt, Sfânt este Domnul Sa» 
vaot, «plin este cerul şi pământul de 
mărirea lui". (Isaia 6, 1-2). 

Şi asemenea lor, suntem chemaţi 
să servim lui Dumnezeu şi noi. E 
adevărat că e greu. îngerii sunt 
duhuri - şi nu sunt legaţi de 
trup ca şi noi. La ei voinţa nu 
poate fi încovoiată de ispitele cele 
de dinafară, ci lucrează întotdeauna 
în conformitate cu voia lui Dum» 
nezeu. Dar nici pentru om nu este 
imposibil. Hristos, Domnul nostru, 
pentru aceasta a venit în lume, ca 
să ne ridice dela cele pământeştii la 

cele cereşti. Şi în aceasta privinţă, 
alăturea de Mântuitorul avem atâtea 
alte pilde, în sfinţii şi aleşii săi. Sf. 
Apostol Pavel, de pildă, a fost om 
asemenea nouă, totuşi prin vrerea 
lui s'a integrat în Hristos în aşa 
măsură, încât, fără de sfială o spune 
că „numai trăeşte el, ci Hristos 
trăeşte in el". Sau lui „a vieţui este 
Hristos, iar a muri dobândă". Râs» 
pândind pretutindenea mireasma lui 
Hristos, nu s'a temut de nimic, ci 
a mers cu hotărîre până la capăt 
făcând pentru Biserică mai mult de 
cât au făcut ceialalţf. 

Omul cel nou, luminat de lumina 
Evangheliei, aşa cum îl înţelege 
Pavel şi cum l»au înţeles toţi sfinţii, 
e omul vrerii depline a lui Dum» 
nezeu. Un asemenea om îşi are 
stilul său propriu de viaţă, stilai 
creştin, care împacă în mod desă» 
vârşit pământul cu cerul. 

Omul împărăţiei lui Dumnezeu e 
şi omul cinstit al împărăţiei lumii 
acesteia, ori care ar fi aceea şi ori 
unde ar fi. Mai mult, se poate spune 
că e omul ideal şi al lumii acesteia. 
Căci nu ne putem închipui pe un 
asemenea om să ajungă vreodată 
în discordanţă cu oamenii imnii, de 
cât, fireşte, sub raportul păcatului. 
Ori păcatul; răul, îl combate şi lu» 
mea cu toate aşezămintele ei. 

Prot. AUG. FAUR 

f Prot. Dr. GHEORGHE SOFIAN 

(9aina preoţiei 
In Vechiul Testament urmaşii lui 

Aton erau preoţi şi leviţii erau 
ajutători preoţilor la slujbe. Ei erau 
sfinţiţi înainte de a fi aşezaţi în 
slujbe (leş. 28, 1-25, Lev. 8, Num. 
3, 3, 8, 6-10). Preoţia era socotită 
ca un dar dela Dumnezeu pe care 
nu-l puteau avea toţi. Dacă încerca 
cineva era omorît (Num. 3,10, 38; 
16, 40; 18, 7). E cunoscut cazul 
celor trei Core, Datan şi Abiron 
(Num. 16), cari au fost pedepsiţi 
de Dumnezeu pentrucă s'au făcut 
singuri preoţi. 

Regele Uzia a fost pedepsit ca 
lepră, pentrucă s'a apucat să tă-
mâieze în Sfânta Sfintelor. (II Cro
nici 26, 16 21). 

Numai preoţii puteau; 1. învăţa 
poporul (Lev, 10, 8-10; Deut. 33, 
9 20; Ezed 44, 23); 2. săvârşi 
sfintele slujbe; 3. aduce jertfe şi 
4. a binecuvânta poporul (Deut. 10, 
8-9; Num. 18, 1-7; Lev. 9). Ei 
aveau dreptul de întreţinere din 

zeciueli şi darurile dela templu. 
(Num. 3, 4; 8, 17; Deut. 10, 89). 

In Noul Testament e un dar deo
sebit, dat unora şi nu tuturor creş
tinilor. (I Cor. 12, 28-29; Efes. 4, 
11 12; Rom. 12, 6-8; 1 Petru 4, 10). 
Deci nici în N, T. nu poate fi ori-
cir/ iireot, dacă n'are acest dar dela 
„ 

In N. T. preoţia e an dar împăr
tăşit prin sf. taină „a punerii ma
nilor" aşezată de Mântuitorul. Hi
rotonit înseamnă punerea manilor. 
Că e un dar avem citatele; „Na 
nesocoti harul ce este în tine care 
ţi s'a dat după prorocie prin pune
rea manilor preoţiei". (I Timot. 4, 
14) „Pentru pricina aceasta îţi a-
mintesc să încălzeşti darul lui Dum
nezeu, care se află în tine, prin pu
nerea manilor mele". (II Timot. 1, 6). 

La Fapte 6, 6, Apostolii s'au 
rugat, şi-au pus manile peste cei 
şapte diaconi. Deci şi gradul cel 
mai mic, al diaconiei; este un dar 

împărtăşit prin taina punetii manilor. 
La Fapte 14, 23, Pavel şi Varvara 
aşezau preoţi prin oraşe prin pune
rea manilor. De aici se vede că 
preoţia e un dar deosebit, o taină. 
Slujba preoţiei o pot îndeplini nu
mai cei ce au primit darul preoţiei, 
dela episcop care o are în gradul 
cel mai înalt. (Fapte 13, 2 3). 

Preoţia irebue să aibă continuitate 
apostolică, să fie ca un fir neîntre
rupt dela Apostoli până azi. 

Pentru a j ' i preot se cer anumite 
condiţii speciale: (I Timot. 3, 2-12, 
Tit. 1, 6). Pavel îi spune lai Ti-
motei să nu hirotonească decât cu 
luare aminte şi fără grabă. (I Ti-
matei 5, 22). 

Datoria ce o au creştinii de a 
asculta de preoţi o arată Mântuitorul 
prin cuvintele: „Cel ce vă ascultă 
pe voi, pe Mine mă ascultă".., 
(Luca 10, 6). 

Preoţii sunt: 1. conducători, 2. 
mijlocitori, administratori ai tainelor, 
Jconomi ai tainelor lui Dumnezeu" 
(1 Cor. 4, 1); 3. învăţători „mer
gând învăţaţi toate popoarele" (Mt. 
28, 19-20). 

Slujba prenţească Uebue deci să 
cuprindă aceste trei activităţi ari 
ai-ătuesc drepturile şi îndatoririle 
preoţeşti. 

Dar preoţii au şi dreptul la între
ţinere. Mântuitorul le spune celor 
70 de ucenici când îi trimite la pro
povădui re: „Şi să rămâneţi îa casa 
aceea mâncând şi bând cele ce vi 
se vor da de ei, căci vrednic este 
lucrătorul de plata Sa". (Lc. 10, 7). 
Sf. Apostol Pavel la fel spune: „Cine 
slujeşte vreodată în oaste cu leafa 
sa ? Cine sădeşte vie şi nu mănâncă 
din roadă ei ? Sau cine paşte turmă 
şi din laptele turmei nu mănâncă?.,. 
Aşa a poruncit şi Domnul celor ce 
propovăduesc Evanghelia să trăiască 
din Evanghelie". (I Cor. 9, 7 şi 14) 

Sf. Apostol Pavel apără acest 
drept, deşi în unele locuri a renmţat 
la el pentru sine (II Cor. 11, 8-9), 
pentru a înlătura anumite bănueli 
aie credincioşilor săi. (I Cor. 8, .18) 
Dar prin aceasta el n'a desfiinţat 
acest drept, căci zice la Galateni 
6, 6: „Cel ce primeşte întăfura să 
facă şi el parte celui ce-l învaţă 
din toate bunătăţile sale". 

Pe baza citatului delà I Timotei 
5, 17, preoţilor li se cuvine cinste 
căci zice: „Preoţii ceice cârmuesc 
bine, să se învrednicească de îndoită 
cinste, mai ales cei çe se ostenesc 
cu propovăduireu şi cu învăţătura !" 

Pe baza citatelor dela Efeseni 
4, 11 şi Fapte 20, 28, este lămurit 

că prin punerea manilor din par/ea 
apostolilor şi prin rugăciune s'a 
împărtăşit persoanelor anumite o 
graţie deosebită ăumnezeească, sfin-
ţitoare şi instiiaiioare în treapta 
cea anumită — ierarhică. Apostolii 
au administrat taina preoţiei — fără 
îndoială în virtutea unui mandat 
al Domnului nostru Iisus Hristos. 

Realitatea tainei preoţiei se în
temeiază şi pe doctrina unanimă a 
părinţilor bisericeşti, Sf. Grigore de 
Nisa zice: „Preotul ieri, alaltăieri, 
fiind unul din popor se aşează con
ducător, învăţător al credinţei şi 
administrator al tainelor prin o a-
numită putere şi har nevăzut". 

Ambrozie zice într'o lucrare a Sa: 
„Despre însemnătatea şi însuşirile 
stării preoţeşti" (cap. V ) ; „Omul 
pune manile, iar Dumnezeu trimite 
harul. Arhiereul pune dreapta ne
putincioasă, iar Dumnezeu binecu
vânta cu dreapta atot puternică". 

Sf. Ioan Gurădeaur zice: Se pune 
mâna peste cm, dar toate le face 
Dumnezeu. Cei ce primesc punerea 
manilor dela Arhierei se fac părtaşi 
de harul Duhului Sfânt, primesc 
harul preoţiei". 

Şi aceste citate din Sf. Părinţi 
dovedesc realitatea tainei preoţiei". 
(Şi în cărţile vechi de ritual, preoţia 
e socotită ca taină şi este arătat 
modul administrării ei). 

La Roma din veacul al IV lea se 
cerea celibatul. La mi se permite 
căsătoria înainte de hirotonie (Ca
nonul 3 al Sinodului I. ecumenic şi 
canonul 26 al Sf. Apostoli). 

— Sectarii nu recunosc preoţia 
ca taină'. După ei fiecare credincios 
poate fi preot. Ei se bazează în 
această părere pe I Petru 2, 5 şi 9 : 
„Şi voi înşivă, ca nişte pietre vii, 
alcătuiţi din voi casă duhovnicească, 
preoţie sfântă, ca să aduceţi jertfe 
duhovniceşti, plăcute lui Dumnezeu, 
prin Iisus Hristos" şi vers 9: „Voi 
însă sunteţi neam ales, preoţie îm
părătească, popor sfânt, naţiune 
agonisită de Dumnezeu, ca să vestiţi 
desăvârşirea celui ca v'a chemat din 
întunerec la lumina sa cea minu
nată pe voi". 

De aci nu rezultă însă universa
litatea preoţiei. Dacă cercetăm cu a-
tenţie partea întâia a versetului 5 
vedem că totul e luat în înţeles spi
ritual : pietre vii, casă duhovnicească, 
preoţie sfântă, jertfă duhovnicească. 
La fel şi în versetul 9 se vorbeşte 
în sens larg, spiritual. Aşa şi în V. 
T. la Isaia 61 6: „Iar voi veţi fi 
preoţi ai Domnului", iar la Ieşire 
19, 6: „Şi voi îmi veţi fi mie îm-

răspundă tot câineşte? Nul Eroul nu s'a lăsat 
biruit de ticăloşia vecinului, ci a biruit«o prin 
bine. Din mirul iubirii sale a scos puterea unei 
supreme regăsiri. S'a dus să are ogorul vecinului, 
mărturisind: „Fac toate acestea, ca să se arate 
că Dumnezeu există, Iar iubirea este mijlocul cel 
mai potrivit prin care»l putem face să trăiască în 
mijlocul nostru". 

Personagiul pomenit aci a înţeles „că un 
afect nu ie poate anihila decăt printr'un alt afect 
contrar şi de o putere «porltă". Sau, altfel spus, 
ticăloşia nu se poate vindeca tot cu ticăloşie. 
Leacul ei este: iubirea. Prin justiţie îţi poţi recu» 
pera anumite bunuri sau situaţii uzurpate de alţii, 
dar nu reuşeşti să potoleşti sau să stingi clocotul 
de patimi din ei. Iubirea mobilează sufletul şi»l 
curăţă de apetlturi aducătoare de rele vieţii în 
genere. Tot «a este Izvorul care alimentează 
dreptatea. 

Măsura în care iubirea spdjtaeste dreptatea ne»o 
arată experienţa 5 cel stăpânit de o puternică iubire, 
e promt în împlinirea dreptăţii. De aici rezultă 

respect pentru viaţa, onoarea, libertatea şi rodul 
muncii orişicul, deci împlinirea dezideratului ge» 
neral al omenirii: pacea. Dar pentrucă dreptatea 
să lucreze sub oblăduirea Inbirii, sc cere o înfrâ» 
nare a instinctelor de acaparare, dc spoliere, de 
îmbogăţire nesăbuită; aici Bfserica are un rol 
covârşitor. Prin această extirpare a rădăcinii răului, 
se va ajunge la ceeace spune Sf. Apostol Pavel, 
că „In ceasul de acum prisosul vostru să umple 
lipsa acelora, ca şl prisosul lor să fie spre plinirea 
lipsei voastre, aşa încât să fie potrivire" (U Cor. 
5, U). 

Iubirea, fiind pivotul creştinismului, trebueşte 
tâîcuită în cuvinte de foc în faţa credincioşilor. 
In deosebi, astăzi, când încă nu s'au vindecat 
rănile unui războiu, fmperialiştli pregătesc unul nou. 
Pe lângă lupta ce trebue să o ducă pentru răspândi
rea şi întărirea credinţei, Biserica este chemată să 
lucreze pe linia păcii şi solidarităţii «octale, îndepli
nind porunca Mântuitorului. Nu»i vorba de pacea 
romană - cu aservirea altor ţări şi altor popoare 
ci de pacea in care fiecărui popor i se dă ceeace 
este al său, I se respectă individualitatea etnică, 

libertatea, independenţa şi suveranitatea. La noi 
Biserica trebue să continue propovădulrea infră* 
ţirii oamenilor prin iubire, îndemnând credincioşii 
să renunţe la ura de rasă, la şovinism, la spiritul 
de ranchiună şi să trăiască în raporturi de frăţie 
cu naţionalităţile conlocuitoare. Infuzând forţa 
divină a iubirii în arterele vieţii obşteşti, Biserica 
îşi îndeplineşte principala ei funcţiune şi misiune 
în lume. Odată realizată comuniunea de iubire, 
s'a săvârşit minunea confraternităţii generale» 
inclusiv a păcii, deziderat scump oamenilor muncii. 

In concluzie, putem spune următoarele * 
Creştinismul institue, întâi, o ordine morală î a 
viaţa sufletească a oamenilor, pe care o proec» 
tează apoi în viaţa obştească. Coborînd pe Dum 
nezeu în suflete, de aici, dragostea Lui se coboară 
şi în viaţa obştească. Misiunea principală a Bise
ricii tocmai aceasta este de a»L coborî pe Dum» 
nezeu în sufletul oamenilor şi de a»I face simţită 
prezenţa în desfăşurarea vieţii obşteşti. Numai 
prin această lucrare misionară, Biserica este 
într'adevar vie şl credincioşii ei mântuiţi. 

ION BUNEA 
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părăţie preoţească şi neam sfânt". 
Ori se ştie că nu toţi Iudeii au fost 
preoţi, ci numai urmaşii lui Aron. 

Apoi vedem că în aceiaşi epistolă 
a sf Ap. Petru se vorbeşte de pres-
biteri (bătrâni) şi turmă: „păstoriţi 
turma lui Dumnezeu, purtând grijă 
4e ea" (I Petra 5, 1—4), Deci în 
sensul acesta trebue înţeles şi locul 
4ela 2, 5—9. Despre tagma preo
ţească vorbeşte lămurit sf. Ap. Pavel 
la Efeseni 4, 11 (instituirea ei de 
titre Domnul Iisus Hristos) şi la 
l Cor. 12, 29: „Oare doară toţi 
sunt apostoli? Oare toţi sant pro
roci? Oare toţi sunt învăţători? 
Oare toţi sunt făcători de minuni?" 
Dacă toţi ar fi preoţi, cine ar fi 
turmă ? 

Apoi sf. Ap. Pavel zice la Ro
mani 10, 15: „Şi cum vor propo
vădui, de nu vor fi trimişi?", adică 
fără apostolie, fără dar. 

Mai afirmă sectarii că Mântui
torul ar fi oprit să se spună preo
tului părinte, dar vedem la 1 Cor. 
4, 15 că sf. Ap. Pavel se intitu
lează „părinte' al Corintenilor. Ori 
•el nu poate fi în contrazicere cu 
Mântuitorul. 

Ei mai susţin că preoţii (predi
catorii) nu trebue să fie oameni în
văţaţi pentrucă unui predicator Dum
nezeu îi descopere ştiinţa şi aduc 
dtatele dela Mt. 10, 19—20; Ioan 
14, 26; 16, 13 şi altele. 

Dar Mântuitorul le spune apos
tolilor : „.Vouă vi s'a dat să cu
noaşteţi tainele împărăţiei cerurilor, 
pe când acelora nu li s'a dat". 
(Mt. 13, 11). 

In Sf. Scriptură sunt lucruri greu 
de înţeles. Sf. Ap. Petra zice: „toată 
prorocia din Scriptură nu s'a fădut 
cu deslegarea cuiva din oameni". 

Învăţătura adevărată nu e osân
dită, ei cea falsă. 

— Apoi sectarii se provoacă la 
cuvintele: „In dar aţi luat, în dar 
daţi" deci preoţii de ce iau bani 
pentru serviciile făcute. Ori am vă
zut mai sus că preoţii au drept la 
întreţinerea lor. 

Dar la sectari e zeciuială de fie
care aderent, predicatorii au câşti
guri mai mari ca un preot. 

Ei sunt şi împotriva monahismu
lui, ori călugăria se bazează pe sfa
turile evanghelice cari au temeiu în 
Sf. Scriptură: 

1. Sărăcia la Mt. 19, 21 şi Luca 
18, 22. 

2. Fecioria la Mt. 19, 12 şi I Cor. 
7, 25—26. 

3. Ascultarea la Mt. 4, 18; 9, 9; 
8, 19; 19, 27—29. 

Ei mai obiecţionează că de ce 
preoţii poartă haină lungă şi barbă? 

Ei nu pot fi anonimi, ci să fie 
cunoscuţi după haină, barbă şi fapte, 
îmbrăcămintea e un semn simbolic; 
şi Mântuitorul a purtat haină lungă. 

Un copil plângea pe ruinele unui cămin pustiit 
(Continuare din pag. 2) 

perete, înfăţişând un sergent, 
era încadrată în doliu. Dovadă, 
că fostul stăpân al casei, soţ 
şi tată, murise în râzboiu. 

Un oftat prelung mă făcu 
să tresar. Elevii plecaseră. In 
locul lor stătea acum o femeie 
bătrână, care privea tabloul cu 
ochii umeziţi. 

Aveam impresia că buzele 
copilului din tablou se mişcă 
în tremur: „Nu mai vrem 
râzboiu! 

întorcând privirea spre femeia 
bătrână, voiam s'o întreb: „Iţi 
place" ? 

Dar întrebarea se mistui în 
gând. In felul cum intenţiona
sem s'o pun, mi se părea 
stupidă. 

După o clipă, îmi auzii pro
priul glas: 

— Bunică, d-ta mai doreşti 
râzboiu ? 

— Nu, maică, nu! — şopti 
bătrâna, clătinând din cap. 

Aveam şi eu doi băieţi, nă
dejdea şi bucuria bătrâneţelor 
mele. Dar vezi... din pricina 
războiului, am rămas singură 

pe lume şi cu inima pustiită-
Bunica plecă, clătinând din cap 

şi târându-şi încet bătrâneţele 
pe trotuarul umezit de ploaie. 
La cotitura străzii dispăru. 

In drum spre casă, îmi spu
neam: Hotărît, ideia unui nou 
râzboiu nu poate să conceapă 
decât intr'un creer bolnav. II 
doresc doar aceia cari vor să 
adune iarăşi grămezi de aur 
din lacrimile şi suferinţa celor 
mici şi disconsideraţi în trecut. 
Exploatatorii de totdeauna a 
suferinţelor omeneşti. 

Dar lumea s'a deşteptat. Po
poarele cu democraţie populară 
în frunte cu Uniunea Sovietică 
şi clasa muncitoare de pe în
treg rotogolul pământului, luptă 
din răsputeri pentru progres şi 
bunăstare. 

Vigilenţa şi munca lor asiduă 
sunt cea mai sigură chezăşie 
a unui viitor de rodnică pace. 

Ecoul ce răzbate astăzi în 
lung şi lat e acelaş, ferm şi 
categoric : 

„Nu cerşim pacea, ci o 
impunem"! 

Prot. SABIN TRUŢIA 

MEDITAŢIE f Prot. Dr. GHEORGHE SOFIAN 

Sublimitatea chemării preoţeşti 
Preoţia este cea mai sublimă dar 

şi cea mai grea dintre toate slujirile 
câte există pe pământ. Oricare om 
din lume lucrează fie în numele 
său propriu, fie în numele unei au» 
torităţi mai înalte, dar tot pământeşti. 
Preotul insă lucrează în numele lui 
Dumnezeu. „Precum m'a trimis pe 
mine Tatăl, şi eu vă trimit pe voi". 
Aşa s'a adresat Mântuitorul uceni
c i l o r săi, în «lua învierii. In cu
vintele acestea se găseşte ~ putem 

spune - certificatul de naştere al 
preoţiei creştine. Pentru a mântui 
neamul omenesc, Fiul lui Dumnezeu 
s'a coborît în lume, a descoperit 
adevărurile veşnice, şi«a jertfit viaţa 
pentru a ispăşi păcatele lumii şi a 
arătat oamenilor calea care duce la 
fericirea veşnică. 

Dar Iisus n'a voit ca opera lui 
să se închee odată cu înălţarea sa 
a ceruri, ci a voit să fie continuată 
de.a pururea pe pământ. 

De aceea şi»a ales o mână de 
oameni, i«a binecuvântat, f«a investii 
cu har şi cu putere şi le»a zis: 
„Datu»mi-s'a toată puterea în cer şi 
pe pământ. Drept aceea, mergând în» 
văţaţi toate neamurile botezându«le." 

Astfel, preotul este învăţător, dar 
el nu vorbeşte în numele său, nu 
propovădueşte adevăruri omeneşti, 
ci cuvântul preotului este cuvântul 
lui Dumnezeu. Prin buzele sale 
glăsueşte însuşi Iisus Hristos. 

Preotul se roagă, săvârşeşte Sf. 
Taine, liturghişeşte. Insă la altar, el 
nu este un om de rând, ci ţine 
locul Mântuitorului, fiindcă mfjlo» 
ceste pentru popor. 

In al treilea rând, preotul este 
păstor. In această calitate el are 
menirea să îndrepte sufletele şi să 
le formeze pentru viaţa veşnică. 

Preotul trebue să fie model şf 
călăuză pentru credincioşi. In această 
privinţă, mai mult decât prin orice, 
el trebue să ridice poporul prin ! 
pilda vieţii sale, să cenzureze păca» 
tele prin curăţia faptelor sale. „Voi 
sunteţi lumina lumii; voi sunteţi 

sarea pământului'' zice Mântuitorul. 
(Matei 5, 13-14). 

Pilda este calea scurtată a con» 
vingerii. Oamenii nu trăiesc decât 
prin imitaţie. Lor le trebuie modele, 
şi putem spune că modele sunt a» 
celea cari fac patimile lor şi virtu» 
ţile lor. 

Ori, rolul preotului în această 
privinţă este covârşitor. Viaţa sa 
este o evanghelie vie şi nedesminţltă 
sub ochii lumii. 

De aceea un preot adevărat este 
cea mai mare fericire, cel mai mare 
dar ceresc pe care Dumnezeu îl 
poate face oamenilor. 

Preoţia este deci, cea mai sfântă 
şi mai sublimă chemare din câte 
există pe pământ. Ea însă pune pe 
umerii celor ce se angajează in 
slujirea ei, o răspundere nespus de 
mare. 

Noi preoţii nu ne putem nici pierde, 
nici mântui singuri. Din clipa în care 
suntem îmbrăcaţi în harul preoţiei, 
noi devenim sau un flagel pentru 
nenorocirea credincioşilor, sau un dar 
coborît din cer pentru fericirea lor 

Trecând într'o dimineaţă pe că» 
rările unai sat, o arătare - ce nu 
prea semăna a om - îmi răsări 
înainte. Dar când mă apropia! mai 
bine, văzu»i că după făptură e om, 
un biet om beat. 

Auzindu»i glasul, ce semăna când 
a răget, când a urlet, şi văzându»! 
neputinţa, sufletul mi«s'a cutremurat, 
văzând în ce adâncă îndobitocire, 
aruncă patimile pe om. 

Omul, care e cea mai frumoasă 
operă a Cerului, din pricina ne» 
cumpătării sale, cât de jos ajunge! 

In minte aveam chipul adevăra» 
tului om, despre care aşa de frumos 
spune cineva: „Văd fruntea sa 
mândră, ochii săi vii şi profunzi 
şi - în ei - razele cugetării". (M. 
Gqrki, „Omul"). Dar aici , înainte» 
mea, zăcea chipul omului decăzut, 
din a căruia priviri era stins şi 
ultimul strop de inteligenţă, iar în 
purtările sale şi'n vorbe vededi ceva 
aproape cu nebunia, şi toate acestea 
din pricina diavoleştii beţii. Ochii 
minţii mele, în clipa aceea, vedeau 
însă ceva şi mai grozav, decât 
arătarea ce«mi stătea înainte. 

Vedeam familia lui, c e se stingea 
îh neagră mizerie şi pe soţia sa, 
care cu privirea rătăcită şi faţa 
suptă, tremurând îl aştepta, căutând 
să încălzească la pieptul său slab, 
cele câteva odrasle, ce scâncind de 
foame, tremurau de frig. Aceasta 
privelişte, îmi aduse aminte de cu» 
vintele unui bătrân, c e mt.le spunea 
cândva ztcându»mi: „Ştii ce bea 
beţivul? El bea lacrămile, sângele 
şi viaţa soţiei şi copiilor săi". 

El îneacă în păhărelul de ţuică, 
toate zilele senine, toată truda vieţii 
sale, toată sănătatea trupului său, 
toată cinstea şi omenia sa, vai, 
acestei patimi, de multe ori şi su» 
fletul şi viaţa sa nu e prea scumpă. 

Da, vei zice, aceasta însă pentru 
beţivi pătimaşi, dar câte un păhărel 
două, nu strică. La aceasta, ascultă 
ce zice o altă minte luminată: 
„Obiceiul de a bea (Cumpătat, este 
şcoala la care oamenii învaţă me« 
seria de beţiv". (E. G. White, Di» 
vina vindecare). 

Azi un păhărel, de care mâine 
nu ne v'om putea lipsi, putruca pe 
poimâine să ne trebuiască două, 
până la urmă ajungând la nouă» 
zeci şi nouă. 

Cu atâta înşelăciune se furişează 
în sufletele celor mai slabi vipera 
beţiei, încât - dacă odată a început -
nici nu ştie până devine ascultător 
şi următor a. ei, în toate zilele. 

Câte familii ruinate, câte fiinţe 
nenorocite şi câte lacrimi vărsate pe 
altarul acestui ic^J a zilelor noastre 
şi cu toate acestea, omenirea nu»i 
sfarmă capiştele şi nu»i risipeşte 
altarele, ci»i aduce mai departe 
jertfă, tot ce are mai bun. 

E postul S f i n t e l o r Patimii, 
postul răscumpărării şi mântuirii 
noastre şi cât de mult am câştiga 
dacă din aceste sfinte zile, am 
porni pe drumul unei vieţi mai 
cumpătate, aşa cum ne porunceşte 
şi Mântuitorul, când zice: „Luaţi 
aminte de voi înşivă, c a să nu se 
îngreuneze inimile voastre cu saţiul 
mâncării şi beţia". (Luca 21, 34). 

Părintele IUSTINIAN 

f MIR0N BUZA 
In noaptea de lumină şi nepă-

trunsă taină dela praznicul Naşterii 
Domnului din anul 1949, în casa 
cantorului Pavel din parohia Brâ» 
zeşti, era mare jelanie. 

Bucuria vieţii, începea să dispară 
încet. Unicul copil Miron, nădejde 

şi sprijin la bătrâneţe, după suferinţe 
grele se desleaga uşor de viaţa 
vremelnică. 

Pirul viaţii se curmă şi intervenţia 
ştiinţei se opreşte într'un punct? 
tânărul Miron, absolvent al Acade» 
miei Teologice din Arad, student 



«1 Facultăţii de litere şi filosofic din 
Cluj, nu mal poate fi salvat din 
ghfarele morţii. 

Sub privirea ochilor scăldaţi în 
lacrimi a părinţilor săi, aproape de 
de murmurul isvoarelor şi a frun» 
zelor căzute în pădurea vecină, 6s'a 
stins cel mai scump odor al familiei 
Buza. 

Slujba înmormântării a avut loc 
In ziua de 2 9 Decemvrie 1 9 4 9 . Au 
servit la pioasa ceremonie: Prot. 
V . Loga, S. Jfna şl C. Gog. 

Calităţile care au împodobit viaţa 
celui dispărut, au fost scoase în 
evidenţă de fiecare din preoţi cele» 
branţl. 

Sârguinclos şl râvnltor la învăţă» 
tură, blând şi modest în viaţa 
socială. 

Dornic să cunoască fapte şi în» 
tâmplari din trecutul Bisericii stră» 
moşeşti, a început să şteargă praful 
de pe multe cărţi bătrâne şi să 
cerceteze documente de prin vechile 
arhive parohiale, pentru o lucrare 
care avea să vadă teascurile tiparului. 

Moartea prematură a zădărnicit 
frumoasele intenţii, în al 27»lea an 
al vieţii şi după 2 0 ani de şcoală. 

Credincioşii satului şi cântăreţii 
stranelor l»au petrecut cu viersuri 
duioase până la mormântul săpat 
nu departe de biserica veche (azi 
monument istoric) pe care cel 
adormit a cercetat»o din tinereţea 
tragediei copilării. 

Să»i fie ţărâna uşoară! 

Pr. C. Gog 

I N F O R M A Ţ 1 U N I 
L a 6 Martie s'au împlinit cinci 

ani de rodnica guvernare a re» 
gimului nostru democratic, In a» 
ceasta vreme s'au înfăptuit lucruri 
cari au schimbat din temelie înfă» 
ţişarea patriei noastre, punându»o 
pe făgaşul unor înfăptuiri măreţe, 
spre binele poporului muncitor. Să 
nu pomenim decât reforma agrară, 
naţionalizarea băncilor, reforma mo» 
netară, naţionalizarea mijloacelor de 
producţie, planificarea economiei 
naţionale, ca să ne dăm seama cât 
de mult au însemnat ele în viaţa 
noastră economică. 

Dar mai presus de toate guvernul 
condus de DJ Dr. Petru Groza a 
ştiut să cultive legături de prietenie, 
legături culturale, economice, cu 
ţările vecine şi mai ales cu Uni» 
unea Sovietică. 

Comitetele de luptă pentru 
p a c e au luat fiinţă la sate şi oraşe, 
pe întreprinderi, instituţii, cartiere, 
şcoli, universităţi. Ele sunt alcătuite 
din reprezentanţi ai organizaţiilor 
de masă, al mişcării sindicale, frun» 
taşl în producţie, reprezentanţi ai 
armatei, ai cultelor religioase, al 
instituţiilor de cultură. 

Comitetele acestea au sarcina de 
a coordona întreaga acţiune de 
apărare a păcii şi de a transforma 
mişcarea pentru pace într'o mişcare 
a întregului popor. 

In Dumineca t re ia din Pos t 
— a Crucii — în toate bisericile 
ortodoxe din Patriarhia Română, 
s'a citit şi tălmăcit poporului drept» 
credincios Pastorala, dată de 
Sf. Sinod, prin care fiii Bisericii 
dreptmărltoare sunt îndemnaţi să 
lupte pentru sălăşluirea păcii celei 
adevărate în lume. 

Ortodoxia Iubeşte şl propovădueşte, 
după îndemul Mântuitorului, pacea 
mântuitoare de suflete şi este im» 
potriva răsbolulul nimicitor de vieţi 
omeneşti şi bunuri trebuincioase vieţii. 

B I S E R I C E Ş T I 

Sf. Sinod s'a întrunit în şedinţă 
în zilele de 2 5 - 2 8 Februarie 1950 , 
aducând mai multe hotărîri impor» 
tante pentru Biserica Ortodoxă Ro« 
mâna. 

Prima şedinţă a comemorat im» 
plinirea unui sfert de veac dela în» 

fiinţarea Patriarhatului. Cu acest 
prilej s'a săvârşit un parastas, în 
catedrale patriarhală, pentru pome» 
nirea Patriarhilor Mlron şi Nicodfm. 
La şedinţa comemorativă a vorbit 
I» P. S. Patriarh Iustinlan şt I. P. S. 
Mitropolit Nfcolae al Ardealului. 

In celelalte şedinţe Sfântul Sinod 
a aprobat tipărirea ,Cărţii de Invă» 
ţătură ortodoxă* (Catehism), precum 
şi a „Cărţii de Rugăciuni". Aceste 
două lucrări vor alcătui îndreptarul 
religios al tuturor creştinilor orto» 
docşi-români. Dar ele vor fi şi 
manualele de catehizaţie, de care 
predţimea noastră are atâta nevoe. 

Sfântul Sinod a hotărît şi cano» 
nlzarea unei serii întregi de sfinţi şi 
mucenici români cari trăesc în con» 
ştiinţa religioasă a ponorului nostru. 

Amănunte despre aceste hotărîri 
ale Sfântului Sinod vom publica 
atunci când vom primi informaţii 
oficiale. 

Adunarea Naţională Biseri
c e a s c ă s'a întrunit la Bucureşti în 
ziua de 2 6 Februarie 1 9 5 0 sub pre» 
şidenţia I. P. S. Patriarh. Adunarea 
a comemorat în chip solemn îm« 
plinirea a 2 5 ani dela înfiinţarea 
Patriarhatului român. 

Cuvântările de pomenire au fost 
rostite de de I. P. S. Patriarh 
Iustinlan, de Dl Ministru Stanciu 
Stolan şi de Dl Deputat Dr. Coriolan 
Tătaru. 

Adunarea Naţională Bisericească 
a aprobat Gestiunea Financiară a 
Administraţiei Patriarhale pe 1 9 4 9 
şi Bugetul pe 1950 . 

Afară de aceasta a hotărît con» 
topirea Arhiepiscopiei Sucevei cu 
Arhiepiscopia Iaşilor, fapt, în urma 
căruia I. P. S. Arhiepiscop Sebastian 
Rusan devine Mitropolit al Moldo» 
vei. S'a mai hotărît contopirea 
Eparhiei Constanţei cu Eparhia 
Dunării de jos, P. S. Chesarie 
Păunescu al Constanţei mu» 
tăndu.se la Galaţi ca Episcop al 
Eparhiei Dunării de jos şi al Con» 
stanţei. 

Tot cu acest prilej printr'o hote» 
rire a Adunării Naţionale Bisericeşti 
judeţul Maramureş a fost alipit 
la Eparhia Vadului, Feleaculul şl 
Clujului. • 

P R H T E f l O F I C I A L Ă 
Nr. 1 7 5 6 / 1 9 5 0 . 

Comunicat 
Conferinţele preoţeşti de plasă 

Având în vedere ordinul Onor. 
Minister al Finanţelor Nr. 1 1 9 7 / 1 9 5 0 , 
prin care se fixează zilele de 2 5 , 2 6 
ţi 2 7 ale fiecărui luni, în care per» 
sonalul clerical trebue să«şţ ridice 
în mod obligator salarul dela Ofi
ciile Protopopeşti; şi pentru a scuti 
preoţimea de două deplasări la 
Oficiul Protopopesc într'un interval 
scurt, conferinţele preoţeşti lunare, 
fixate prin Decizia Patriarhală Nr. 
107, se vor ţine la datele de mal jos. 

Luni 2 7 Martie, Joi 2 7 Aprilie, 
Joi 2 5 Mai, Marţi 2 7 Iunie, Joi 2 7 
Iulie, Vineri 2 5 August, Marţi 2 6 
Septembrie, Vineri 2 7 Octomvrie, 
Luni 2 7 Noemvrie, Joi 2 8 Decern» 
vrie 1 9 5 0 . 

Cluj, la 11 Martie 1950 . 
Consiliul Eparhial 

Nr. 1 5 0 3 / 1 9 5 0 . 

Concurs 
Se publică concurs pentru ocu» 

părea postului de cântăreţ bfseri» 
cesc dela parohia GUgoreştl.Turda, 
cu termen de 3 0 zile dela- prima a» 
pariţle în „Buletinul". 

Beneficiile împreunate cu acest 
post sunt: 

6 jug. teren cultivabil. 
V 3 din stola obişnuită în parohie. 
Doritorii a ocupa acest post îşi 

vor înainta actele legale în terme» 
nul prescris la Onor. Oficiul Paro» 
hial din jGlfgoreşti. 

Gligoreşti, la 2 9 Dec. 1 9 4 9 . 

Pr. G/z. Urcan Eugen Macra 
Paroh-preşedinte. epitrop. 

Aprobat. 
Cluj, la 4 Martie 1 9 5 0 . 

Episcop Şeful Serviciului 

NICOLAE Prot. P. Şendrea 

Parohia Ortodoxă Română Cluj I. 
Str. Bisericii Ortodoxe Nr. 10 . 

Nr. 8 5 / 1 9 5 0 . 

C O N C U S S 

Prin aceasta se deschide concurs 
cu termen de 3 0 zile dela prima 
publicare în „Buletinul" pentru o» 
cuparea postului bugetar de cântă» 
reţ la Biserica din Deal „Sf. Treime" 
a parohiei Cluj I. 

/. Condiţii: 

1. Concurentul să aibă pregătire 
teologică sau şcoala de cântăreţi. 

2. Să cunoască la perfecţie mu» 
zica bisericească, cu deosebire pe 
cea în uz în Eparhia Clujului. 

3. Să organizeze şi să conducă cor. 
4. Să stea în ajutor parohului la 

lucrarea de catehizare. 
5. Să se priceapă şi lâ lucrări de 

birou, spre a putea ajuta la nevefe 
şi în cele administrative. 

6. Să nu mai ocupe încă un alt. 
post. 

//. Beneficii: 

1. Salar dela Stat. .> 
2. Locuinţă în natură. 
3 . Sesiune cantorală, 7 jug. 1494 

st. fânaţ. 
4- Venitele stolare 1 / î , confora 

Deciziunii patriarhale Nr. 9 7 . 
///. Sarcini: 

1. Luminatul, încălzitul şi taxa de 
apă după locuinţă le suportă cin*, 
tăreţul. 

2. Impozitele după sesiune, către 
Stat şi Comună deasemenea le su« 
portă cântăreţul. 

IV. Cererea de concurs se va 
înainta, în termen, Oficiului par»» 
hial Ortodox Român Cluj I, Stra4« 
Bisericii Ortodoxe Nr. 10. 

La cerere se vor alătura urmi», 
toarele: 

1. Autobiografia. 
2. Certificatele de studii. 
3 . Extrasul de botez. 
4. Extrasul de cununie religioasa 

(pentru cei căsătoriţi). 
5 . Certificatele despre serviciile 

prestate în Biserică. 
V. Concurenţii, cu prealabila la* 

cuvlinţare a parohului, se vor pre* 
zenta într'una din Dumineci, la fai* 
serică, şpre a cânta la strană. Fără. 
această probă nu vor ff luaţi ia 
lista de candidare. 

Cluj, din şedinţa Consiliului pa» 
rohial ţinută la 2 3 Febr. 1950 . 

Preşedinte-Paroh: 
Prot. Dr. Fl. Mureşam 

Nr. 1 5 5 7 / 1 9 5 0 . Aprobat. 
Cluj, din şedinţa Consll. Eparhial 

ţinută la 7 Martie 1 9 3 0 . 
Episcop Şeful serviciului 

NICOLAE Prot. P. Şendrea 

Oficiul Parohial Ortodox Român 
Xş]ciu. judeţul Năsăud. 

Nr. 8 6 / 1 9 5 0 . 

Publicaţie 
In ziua de 2 6 Martie 1 9 5 0 orele 

12 în comuna Telciu, jud. Năsăud 
la Oficiul parohial ort rom. are loc 
licitaţie publică cu oferte închise 
pentru vinderea materialului lemnos, 
aflat în edificiile dela biserica din 
Fiad, lemn răşinos bună calitate, uşi, 
ferestre, şindrile, leţurl etc. în can» 
titate de circa 8 0 mc. Condiţfunile 
detailate la Oficiul parohial. 

Preţul minimal de vânzare este 
Lei 60.000. 

Oferenţii vor depune 1 0 % ga« 
ranţfe deodată cu înaintarea ofertei 
în plic închis. 

Cumpărătorul va suporta cheltu» 
ieliie dc vânzare şl publicare. 

Telciu, la 2 6 Febr. 1950 . 
Paroh Valeriu C. Henciu 

Epitrop Gheorghe Sacutirici 
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